Муниципальный этап всероссийской олимпиады школьников по астрономии 

в 2018/19 учебном году
11 КЛАСС

1. «Подвижная карта звёздного неба 11» (8 баллов). По подвижной карте звёздного неба определите созвездие, которое будет в зените и хотя бы одну яркую звёзду, которая будет вблизи своей верхней кульминации в Калуге (широта 
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) 25 ноября в 9-00 Обязательно поясните, как Вы смогли это определить с помощью подвижной карты.

2. «Список небесных объектов 11» (8 баллов). Альтаир, Бетельгейзе, Вега, Сириус, Юпитер, Денеб. Дайте краткую характеристику каждому из этих объектов (что это за объекты) (6 баллов). Найдите в этом списке лишний объект и объясните свой выбор. (2 балла)

3. «Спутник на звёздном небе 11» (8 баллов). Два приятеля, выключили свои смартфоны и стали любоваться звёздным небом. Вдруг они заметили перемещающуюся звёздочку. Это искусственный спутник Земли догадались друзья. Приблизительно, за какое время наблюдаемый ими спутник переместился от положения вблизи звезды Капелла (α Возничего) до звезды (β Тельца). Известно, что спутник двигался по круговой траектории на высоте 500 км. Для ответа на вопрос можете воспользоваться подвижной картой звёздного неба и справочными данными, что радиус Земли приблизительно равен 6400 км, ускорение силы тяжести вблизи поверхности равно 10 м/с2 . (Если Вы не сможете определить по подвижной карте звёздного неба угловое расстояние между звёздами, то приведите решение в общем виде).
4. «Масса двойной звезды 11» (8 баллов). Определите (в массах Солнца) массу двойной звёздной системы, если известно, что расстояние между звёздами составляет 9 а.е., а период их обращения вокруг общего центра масс 12 лет 

5. «Блеск Бетельгейзе 11» (8 баллов). Бетельгейзе – одна из наиболее ярких звёзд созвездия Орион. Это переменная звезда, её блеск изменяется от 0,2 до 1,2 звёздной величины. При каком значении блеска Бетельгейзе излучает больше энергии? (4 балла) Во сколько раз изменяется её светимость (4 балла).
6. «Нижняя кульминация Солнца 11» (8 баллов). Как низко под горизонт опускается Солнце в день 22 декабря в Калуге? Широта Калуги 
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. (Решение подкрепите рисунком). 
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1. «Созвездие 10» (8 баллов). Перед Вами на рис 1. изображена конфигурация наиболее ярких звёзд созвездия. Назовите это созвездие. (4 балла) Перерисуйте его в тетради и укажите на своём рисунке как с помощью звёзд этого созвездия найти звёзды Сириус и Процион. (2 балла). В состав, каких созвездий входят эти звёзды? (2 балла). 

2. «Список небесных объектов 10» (8 баллов). Комета Галлея, Плутон, Сатурн, Церера, Луна, Титан. Дайте краткую характеристику каждому из этих объектов (что это за объекты) (6 баллов). Найдите в этом списке лишний объект и объясните свой выбор (2 балла).
3. «Спутник на звёздном небе 10» (8 баллов). Два приятеля, выключили свои смартфоны и стали любоваться звёздным небом. Вдруг они заметили перемещающуюся звёздочку. Это искусственный спутник Земли догадались друзья. Приблизительно, за какое время наблюдаемый ими спутник переместился от положения вблизи звезды Капелла (α Возничего) до звезды (β Тельца). Известно, что спутник двигался по круговой траектории на высоте 500 км. Для ответа на вопрос можете воспользоваться подвижной картой звёздного неба и справочными данными, что радиус Земли приблизительно равен 6400 км, ускорение силы тяжести вблизи поверхности равно 10 м/с2 . (Если Вы не сможете определить по подвижной карте звёздного неба угловое расстояние между звёздами, то приведите решение в общем виде).

4 «Галилеевы спутники 10» (8 баллов). Наличие спутников возле других планет впервые было обнаружено Галилеем. Он наблюдал четыре спутника у Юпитера. Эти спутники получили название галилеевых назовите их названия. (2 балла). Поверхность Европы, второго из галилеевых спутников, покрыта льдом, под которым находится вода. В воде имеются условия для существования различных живых существ и из воды можно получать кислород. Именно поэтому земляне решили основать на этой планете свои поселения. Третий спутник – Ганимед. Считая орбиты спутников круговыми, оцените максимальный угловой размер Ганимеда при его наблюдении с поверхности Европы. (6 баллов). Среднее расстояние от Европы до Юпитера равно 671000 км. Период обращения Европы вокруг Юпитера равен 
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5. «Блеск Бетельгейзе 10». (8 баллов) Бетельгейзе – одна из наиболее ярких звёзд созвездия Орион. Это переменная звезда, её блеск изменяется от 0,2 до 1,2 звёздной величины. При каком значении блеска Бетельгейзе излучает больше энергии? (4 балла) Во сколько раз изменяется её светимость. (4 балла)

6. «Восход 10» (8 баллов) Жители какого района Калужской области раньше могут наблюдать восход Солнца: Боровского или Людиновского? Почему?
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1. «Созвездие 9» (8 баллов). Перед Вами на рис 1. изображена конфигурация наиболее ярких звёзд созвездия. Назовите это созвездие. (4 балла). Перерисуйте его в тетради и укажите на рисунке как с помощью звёзд этого созвездия найти звёзды Сириус и Процион. (2 балла). В состав, каких созвездий входят эти звёзды? (2 балла). 
2. «Список небесных объектов 9». Меркурий, Луна, Комета Галлея, Плутон, Сатурн, Церера. Дайте краткую характеристику каждому из этих объектов (что это за объекты) (6 баллов). Найдите в этом списке лишний объект и объясните свой выбор. (2 балла)

3. «Калейдоскоп по астрономии и космонавтике 9» (8 баллов). (Каждый вопрос до 2 баллов).

3.1. Между орбитами каких планет расположен главный пояс астероидов?

3.2. Земля движется по эллиптической орбите, в одном из фокусов которой находится Солнце. Но у любого эллипса имеется два фокуса, что находится во втором фокусе орбиты Земли?

3.3. Звезда из какого созвездия расположена наиболее близко к Земле?
3.4. На сколько градусов Солнце должно опуститься под горизонт, чтобы начались  астрономические сумерки?

4. «Конфигурации планет 9». (8 баллов). Изобразите на рисунке Солнце, Землю и планеты в указанных далее положениях. Если в этот момент Венера находится в нижнем соединении, Меркурий в наибольшей восточной элонгации, Марс в западной квадратуре, Юпитер в соединении. 

5. «Траектории 9» (8 баллов) Космический аппарат движется по окружности. По какой траектории он будет двигаться, если его скорость мгновенно увеличить в два раза?.

6. «Восход 9» (8 баллов) Жители какого района Калужской области раньше могут наблюдать восход Солнца: Малоярославецкого или Кировского? Почему?. (Если не помните расположение районов, то дайте ответ в общем виде).
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1. «Созвездие 8» (8 баллов). Перед Вами на рис 1. изображено созвездие. Две яркие звезды этого созвездия используют для определения сторон света, а одну яркую и одну менее яркую для определения зоркости глаз. Назовите это созвездие. (3 балла) Перерисуйте его в тетради и укажите на своём рисунке упоминаемые здесь три яркие звёзды. (3 балла) Поясните, как они применяются в указанных целях.  (2 балла)

2. «Список небесных объектов 8» (8 баллов). Альтаир, Бетельгейзе, Вега, Сириус, Юпитер, Денеб. Дайте краткую характеристику каждому из этих объектов (что это за объекты) (6 баллов). Найдите в этом списке лишний объект и объясните свой выбор. (2 балла)

3. «Калейдоскоп по астрономии и космонавтике 8» (8 баллов). (Каждый вопрос до 2 баллов).

3.1. Какую форму имел первый искусственный спутник, который был запущен в СССР в 1957 году?
3.2. Как называется линзовый телескоп?
3.3. Какая планета из планет Солнечной системы иногда оказывается наиболее близко к Земле?

3.4. Какая звезда называется «Глаз Дьявола»?

4. «Конфигурации планет 8». (8 баллов). Изобразите на рисунке планеты и Солнце. Если в этот момент Сатурн находится в соединении,  Марс в западной квадратуре, Венера в нижнем соединении, Юпитер в противостоянии. 

5. «Сириус над горизонтом 8». (8 баллов).  Жители какого района Калужской области Жуковского или Ульяновского могут наблюдать звезду Сириус выше над горизонтом?. Ответ обоснуйте. (Если не помните расположение районов, то дайте ответ в общем виде).

6. «Затмения 8» (8 баллов). Почему происходят лунные затмения? При ответе сделайте рисунок. (7 баллов).  Почему затмения наблюдаются не каждый месяц? (1 балл).  
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1. «Созвездие 7» (8 баллов). Перед Вами на рис 1. изображено созвездие. Две яркие звезды этого созвездия используют для определения сторон света, а одну яркую и одну менее яркую для определения зоркости глаз. Назовите это созвездие. (3 балла) Перерисуйте его в тетради и укажите на своём рисунке упоминаемые здесь три яркие звёзды. (3 балла) Поясните, как они применяются в указанных целях.  (2 балла)
2. «Список небесных объектов 7» (8 баллов). Меркурий, Венера, Вега, Юпитер, Нептун, Плутон. Дайте краткую характеристику каждому из этих объектов (что это за объекты) (6 баллов). Найдите в этом списке лишний объект и объясните свой выбор. (2 балла)

3. «Калейдоскоп по астрономии и космонавтике 7» (8 баллов). (Каждый вопрос до 2 баллов).

3.1. Какую форму имели первые спускаемые аппараты с нашими первыми космонавтами  ?
3.2. Как называется зеркальный телескоп?

3.3. Поверхность какой из планет Солнечной системы похожа на поверхность Луны?
3.4. В состав какого созвездия входит Полярная звезда?
4. «Парад планет 7». (8 баллов). Если бы все планеты оказались одновременно по одну сторону от Солнца, то как бы они расположились. Сделайте их рисунок, не учитывая размеры и масштаб размеров и расстояний, и показав, с какой стороны находится Солнце. 

5. «Галактики 7». (8 баллов). Что такое галактика. Какие три типа галактик выделяют астрономы. Как называется наша Галактика? К какому типу галактик она относится?

6. «Затмения 7» (8 баллов). Почему происходят солнечные затмения? При ответе сделайте рисунок. (7 баллов).  Почему затмения наблюдаются не каждый месяц? (1 балл).  
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